

(一) 司察按個一第

客洋繁

(一) 第一司察個按洋客

在香港不會改隸英國之先，關於旅居中國的
英人刑事訴訟和海事訴訟，全歸駐華司法院管轄。
當時英人到中國經營商務的極多，而且全都集
中廣州，因之英王威廉四世時代的一
八三三年八月廿八日依法律規定，駐
華司法院在廣州設立，凡旅居中國的
英國人，與乎在中國沿岸一百英里內
面發生的訴訟事件，都歸駐華司法院
管轄，並且以當時駐華的海務總監為
裁判官，設陪審員十二人會同裁判官
公開審判。到了一八四一年一月廿六日，香
港改隸英國，司法制度還不會訂立，
民刑海事訴訟依舊由駐華司法院管理，
直至一八四三年一月四日，英政府
才飭令駐華司法院遷到香港，繼續辦
理，組織及其權力不變，六月一日遷
移實現。一八四四年三月四日第一次
開庭審訊案件，總督砵典乍和副總督
篤尼笠出席執行按察司審判職權。這就是香港開
埠以來司法院開審的第一次。

(二) 司察按個一第

客津齋

是廢除以前那個託華司法院的刑事法庭。原來駐華司法院管轄的訴訟事務全歸英領事執行裁判，適用英國法律。但中國人刑事案件得用中國法律。之後，高等法院就正式成立，設在中環威靈頓街，第一次開庭。是在十月一日，那天，正按察司曉告。總檢察官史德陵出庭執行職務。上午十點鐘，政府首長，紳士，法律界名流，紛紛到場觀禮。登記官羅拔奇宣讀開幕詞，如儀行禮之後，第一件工作是批准律師方甘和大律師史德陵（總檢察官兼業）正式執業。這兩個人也就是香港法院正式批准律師和大律師的第一人。

第二次，高等法院纔正式審理刑事案件。也就是香港法院審理刑事案件的第一宗，當日傳集了陪審員十二人出席陪審，由總檢察官史德陵代表政府，這宗案子的被告人是中國船戶某氏夫婦，名是畧誘少女二人，因為被告人夫妻都是舊相識。有一天，夫妻二人設法引誘同。然後由本港警察把疑犯夫婦拘捕審訊。經陪審員一致認定罪名成立，由宣判兩被告監禁十八個月。丈夫棄作勞

(三) 司察按個一第

寒洋猪

不久，這個香港第一個按察司曉得，一個在廣州經營商業的英國人，叫金敦，一天（一八四六年七月四日），因為一件極細微的事情，殴打一個中國裏販，恰巧一個中國長官來到巡察，干涉金敦的舉動，金敦不但不服，反而揮動手杖，毆擊那個長官。第二天金敦又因為某事毆打中國人，因而激動羣衆的情緒，發生鬭毆，擴大到引起駐軍二場廝殺，結果打死三個中國人。經過兩方當局一番交涉，才把事件結束。

英國當局因為金敦是惹非，引起中國人憤感。對於中英親善，殊有妨礙，因而由當任香港總督威爾斯頓英國駐華全權欽使兼商務總監名義，對駐廣州英國領事麥斐利哥下了一道命令，逮捕金敦，依據領事條例所規定的逕照門面和訪查邦交所條，判處二百元罰鍰作為一般英儒的儆戒。

不過，金敦對於這個判決，表示不滿，親自到香港上訴，韋定「非法審判援引法律錯誤」做理由，向高等法院提出，到十一月二十四日，這一案由按察司曉得提審，過兩天宣判，判定金敦上訴得直，原判應予撤銷，判決的理由是：原判採用兩重法律施于懲罰，頗欠公平，認為審判錯誤。可是，威爾斯頓以為「金敦一案的執行判決，是自己的主說而授權麥斐利哥處罰的，而且，所謂法律子也並無不令之處，因而把全案否決，上奏英國政府，以求達到維持原則的目的。



司察第一個案

(四)

客洋鑑

不料當時旅居中國的英國撫民，多數站在金敦這一方面，認定按察司曉吾的判決才對，馬上聯合簽名寫信給英國政府，表明旅居中國——尤其是廣州——英僑態度。英國政府接到這封信，恐怕事體由此擴大，不但影响官民之間的糾葛加深，因而立意把這件事體拖延下去，以不了了之。使官民之間把這件事淡忘。然而，總督戴維斯和按察司曉吾之間，因為這宗案子而發生了不愉快的感覺。

首先，總督戴維斯因為金敦一案給曉吾推翻，自己力爭又得不到結果，認為一八四四年頒布的領事事務條例規定的「領事裁判有上訴香港高等法院的權益」一點，對於他的商務總監特權，大有防碍，特在一八四七年修正領事事務條例，取消領事裁判上訴香港高等法院這樣的事件就可以完全阻止。即

是對按察司曉吾的一種應付。到同年四月二十日，高等法院附設的海事法庭開庭，日期是總督戴維斯裁定的，照例，海事法庭開庭，是由檢察和按察司二人會同出庭審判的。因為當開庭之期，正按察不能分身，特向總督呈請海事



司察第一個案

(五)

客洋鑑

到了二十日開庭，曉吾只得抽出若干時間來出席海事庭，審理各案。這天開審的案子，是一宗尖帽海盜案。案情怎樣，我們且不必去說它，我們所要說的，是會審過程裏，總督戴維斯的意見，和按察司曉吾的意見無快，對於按察司曉吾，加以斥責，情形極為嚴重。

大家就在法庭上舌戰起來。沒有多久，總督戴維斯向英國政府彈劾按察司曉吾，指曉吾奸酒，當場妨礙公事。英國政府接到這個公事，放風之後，特電令香港行政局實行檢舉，但，總督接到命令之後，又認為如果實行檢舉頗多窒礙難行之處，因之，又回覆英國政府，說這是一件小小的事情，不必過於苛求。可是，英國政府不許可這樣，因為按察司的職責重大，如果因為嗜酒而開出亂子，實在有損司法尊嚴，而且法官處理民事訴訟，至於有玷官規，更不在話了，戴氏既然提出彈劾，如果不執行檢舉，那麼，提出彈劾的人就要向被彈劾的人表示歉意了。

戴維斯看見事情已經弄大，無法收拾，因而在一八四七年十一月二十二日，宣示英國政府命令，召按察司曉吾出席行政局質詢。當時曉吾被彈劾的罪狀是：（一）一八四五年在亞珍葛號軍艦的宴會上犯醉酒行為，

(二) 一八四六年七月，在德恩笠將軍府宴會上犯醉酒行為，(三)嗜好飲酒，常誤公事。由行政局傳問當天在場文武官員，研究了三天，到廿七日結束，可是，結而宣布，那三款罪狀都沒有真證，罪名不能成立。

司察按個一第

雖然曉吾的酗酒罪狀沒有証據，可是，香港政府在三天之後，即一八四七年十一月三十日，發出一張布告，宣稱：「現奉憲議院令聞，香港高等法院正按察司曉吾，卽予免職。正按察司曉吾應免本職。特此中總督暫委甘比爾署理，仍俟英國政府認可批准。此令。」由此，清第一個按察司曉吾的職守便遭罷免。

當時，全港中西居民，對於按察司曉晉，都認為是一個好官。現在聽到這突然撤職的命令，都感到莫大詫異。有人進行聯合向政府當局請願，留，可是，經過大家一番攷證之後，認爲任免官吏是政府的權力，人民不能够從中阻止。請願這一行動於是中止。

曉吾免職之後，就在一個月之後的十二月三十日，乘座鐵行郵船公司
的北京號輪船返回英國。在他臨走之
前，把他所有歷年收藏的書籍，其中
一部份是關於法律的书籍，完全留下
給高等法院附設的圖書館。因之後來
那個圖書館保留着許多曉氏的藏書。
到了曉氏要去的那一天，香港中西居
民因曉氏在港執掌司法之後，公正
聰明，特舉行歡送，並送贈紀念品。
一共有五個團體，即旅港西人聯合會、
旅廣州英僑，特別陪宴昌平會、
旅港全體華僑，在當時，是十分盛

但是，奇怪得很，曉吾歸港不到半年，即在一八四八年六月十六日，香港政府再發出一張布告，寫道：“原任香港高等法院正按察司廳同知，現委委員政府委員會，回復本任。即

司察按個一第

曉吾就在這張布告發表的那一天回到香港，復任正按察司之職。至於總督威維斯，已經在三個月前的三月三十日滿庄，離港回英去了。因為威維斯和曉吾感情不洽，而曉吾實在也沒有爾職的情事，反正忠於所事，自然不能擰除他的原職，英國政府之所以使曉吾解職，只不過是暫時的權宜辦法。等威維斯一滿庄，再使曉吾復職，這樣就可以避免兩人衝突，面面俱圓了。

的，但屋型宏偉，地方寬大，可以作爲高等法院之用，因之，稍爲加以修葺便搬進這個新的地方辦公。在當年三月搬進新址之時，還有一隊英兵，奉命在法院駐紮，以資拱衛，直至一八五七年三月，才撤銷這種拱衛。

家又不能無所適從，因而由總督下令組織臨時司法委員會，代行按察職務，這是香港組織臨時司法委員會代行按察司職權的第一次。
這第一屆香港按察司，因為公正廉明之故，從一八四五年五月一日起，到一八五九年四月廿四日退歸回。一直做了十五年按察司。（完）

卷之三